

台灣地區之人口變遷

自 1905 (民國前7年) 起，台灣由於戶籍登記制度與普查的完整，提供了很好的人口成長比率的研究資料。

人口遷移不大呈封閉型

台灣總人口自1906年的3百萬增加到1992年的幾近2,100百萬。此總人口的增加係因人口自然增加的關係，人口遷移因素的影響並不大。比較特殊的是1945年到1950年間約有50萬日本僑民遣返日本，以及約60萬人口自中國大陸撤退來台。但此人口變動對台灣人口的增加並無實質的影響。自1950年起，台灣人口的遷移並不很大，以致台灣幾乎達到封閉型的人口狀態。

2次世界大戰後 出生率上升、死亡率下降

自20世紀初期至1920年止，台灣人口每年增加緩慢，死亡率也只下降少許。1920年至1943年間，好多年的人口自然增加率約高於2%。但第二次世界大戰（約1945年）後，出生率升到4%以上，死亡率也急速下降，自1947

年的18‰降為1958年的8‰及1992年的約5‰。高出生率導致1950年代與1960年初期高於3%的自然增加率。出生率的連續下降係自1950年代的晚期到1960年代的中期，直到1976年因龍年致粗出生率升到2.6%，此後出生率又開始下降，1992年達1.5%的適度水平。因此在1960年代有好多年的人口年增加率約為2.5%，1970年代則低於2%，1992年更低於1%。

晚婚和子女數減少 都使人口增加趨緩

1965年與1992年比較，台灣總生育率下降64%，粗出生率下降較小為52%，主要係因20歲到34歲育齡婦女人數占總人口的比例增加之故。1965年20歲到34歲育齡婦女占總人口的10.2%，1992年占13.4%，增加了31%。

長時間生育的下降主要是年輕育齡婦女結婚比例降低和有偶婦女生育率降低之故。1965年至1992年間，使得生育率下降的原因，47%是因結婚比例降低，而53%則因有偶婦

女生育率之下降。早期時，有偶婦女生育率下降之影響較為明顯。1965年至1980年時，30%係受婚姻狀況的影響，而70%則因有偶生育率之故。這種情形曾由美國福臨門博士（Dr. Freedman）、孫圭得雄與張所長明正於1987年共同發表過。最近大部份期間，1958年至1990年和1990年到1992年，生育率的下降主要因結婚減少，但其作用已有部份被有偶生育率上升所沖淡。

生育率趨勢與前瞻

1985年後，有關影響生育率的因素值得特別注意與詳細的討論，因為它將影響台灣將來的生育型態。以粗出生率而言，年齡的結構將繼續有利於一向的生育趨勢。假如總生育率保持固定或維持在1.730的水準，在2000年時粗出生率將自1992年的15.5降至14.4，到2020年時則降至10.8。

更重要的是引起自1985年起總生育率下降的各種變數。在1985年至1990年間或1992年時，總生育率的下降可歸謬於25歲以



下的年輕婦女：9% 為15到19歲間，而91% 則為20歲到24歲的年輕婦女。其中，因為結婚率的降低所引起的影響，比有偶生育率的降低影響更大。實際上，有偶婦女年齡別生育率不論那個年齡層均增加，然而15~19歲及20~24歲婦女的有偶生育率，卻因結婚率降低而被化解了。

這就是為什麼在1985年到1992年有偶婦女總生育率每個年齡層均增加的原因。那就是，生育集中在結婚後的短期間內。這種集中在短時間內的生育情形表示在有限的生育期間及結婚狀況下，婦女自動調整生育，而且也是過去生育率所產生不同適婚人口所致。

目前台灣的生育率已和很多西方國家一樣低

在未來的某段期間，生育率可能繼續下降，到何時或者是否會平穩下來尚是個問題。總生育率繼續下降到1991年為1.720，1992年為1.730。若以這兩年平穩的生育率便認為是今後長期間的穩定生育率的開始，那麼未免言之過早。

目前台灣的生育率已經和很多西方國家一樣低

。至於台灣在社經各方面的改變下，生育率是否仍將繼續下降，而且下降到何種程度，就像現在仍無法回答的西方國家生育率是否下降，或者下降至低於替代水準少許時就可穩定下來的問題一樣。然而因為正在進行中的結構性改變，一些有關今後生育率的下降的因素，是特別與台灣有關的。

將來某段期間生育率的繼續下降是有可能的。例如，育齡婦女教育程度分佈的急速改變。1950年至1954年出生的婦女，只61% 為國小程度，但現在，幾乎所有國小畢業生均上國中、高中；而上大專的比例也在快速增加中。也就是說，即使教育別生育率維持不變，也會因教育程度分佈之不同，生育率仍會降低。

至少在短時間內，由於生育意願的改變將繼續導致生育率的下降。最近希望子女數減少而只要兩個孩子或只有一個兒子已感到滿足者也在增加。1991年時，都市夫婦所希望的子女數已比全台灣少0.2。台灣一向要比大都市落後幾年，由於有效避孕方法的普及，希望有低子女數的願望，可以降低生

育率來實現。

一個孩子不嫌少？

然而，我們仍有理由相信下降的生育率會穩定下來。1992年女性初婚年齡高達27歲。此後，初婚年齡的上升將逐漸緩和。如此，總生育率將上下在1.700左右。此外，目前尚無像西方國家明顯的只要一個孩子即可的證據。1991年時，即使年輕的母親也只有7% 只想要一個孩子。這種現象無疑是受到重男觀念的影響，雖然這種觀念已在減弱中。

生育意願將會下降到何種程度，可能依傳統家庭因素被破壞的程度而定。縱使被破壞，生育率及生育偏好也未必會再下降，因為台灣的生育率現在已達到西方國家的水準，已經有幾年低於替代水準了。

註：本文係張明正所長於83年5月18~20日，在台北市舉行「21世紀亞太地區醫療保健研討會」上發表之論文。轉摘錄自「家庭計劃通訊」第137期之「台灣地區之人口變遷與家庭計劃」一文（83年8月出版）。

